济宁市二〇一〇年高中阶段学校招生考试

物理试题参考答案及评分标准

说明：

1.定出评分标准是为了尽可能在统一标准下评定成绩，试题的参考答案是用来说明评分标准的。考生如用其他方法或步骤解答，只要正确，同样给分；如有错误，根据错误的性质，参照评分标准中相应的规定评分。要尽量区分考生的不同水平，反对非对即错的评分办法。

2.综合题中的计算部分，答案应有主要的公式和主要运算步骤，只写出最后答数而无运算过程的，不给分。因前面运算错误而导致后面结果错误的，不重复扣分。

第Ｉ卷（选择题　共20分）
选择题（每小题2分，共20分。每小题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	C
	D
	B
	C
	B
	A
	A
	C


第Ⅱ卷（非选择题　共40分）
一、填空题（每空1分，共10分）
1．发声体在振动（或发声的纸盆在振动）  
2.平面镜成像    节约用水、用电    不要随地扔垃圾   废电池不要随便扔进垃圾箱  上学或外出尽量骑自行车等等（学生提出的建议，只要合理，同样给分）    

3.压力的作用效果与受力面积有关 （或压力相同时，受力面积越大，效果越弱）   
[image: image2.wmf]4.乙的速度比甲大   乙出发比甲晚15min   甲、乙出发后在60m处相遇等（若学生说出其他信息，只要正确，同样给分）

5.滑动变阻器的滑片滑到最左端了(或滑动变阻器接入电路的电阻为零)   

6. 0.6   15
7.动滑轮的个数（或动滑轮的总重）    提升的物重
二、作图与实验探究题（8、9题各2分；10题4分；11题9分；共17分）
8．答案：如图1所示。（2分）

评分标准：重力的三要素每标错一个
扣1分，扣满2分为止。
图１
[image: image3.wmf]9.  答案： 如图2所示。（2分）

评分标准：光路的大致方向画正确给1分；
光线的方向标正确给1分
10. 答案：电流表示数的大小（1分）       电压一定，电流越大，电阻越小（或欧姆定律）（1分）         粗细相同  长度相同（2分）

评分标准：本题共4分，各小题占分见相应小括号内的分值。
11．答案：（1）调节平衡螺母，直至指针指到分度盘的中央（1分）　　移动游码，使横梁平衡（1分）。

（2）①它们的质量与体积的比值都是恒定的(或它们的质量与体积成正比)（1分）。
它们的质量与体积的比值不相同（1分） 

②7.9 g/cm3  (1分)
③同种物质的质量与体积的比值是恒定的，不同物质的质量与体积的比值不同，这说明质量与体积的比值即密度反映了物质的特性。（2分）
（3）这样得出的结论才具有普遍性（1分）　不行，收集一组数据找不出质量与体积的关系（1分）

评分标准：本题共９分，各小题占分见相应小括号内的分值。其中（2）小题①③及（3）小题，只要学生答的意思正确同样给分。
三、综合题（共13分，其中（1）、（2）、（3）小题各１分；（4）、（5）小题各2分；（６）小题4分；（7）小题2分）
12.（1）大气压  （1分）    （2）地  （1分）      （3）并联  （1分）

（4）闻到香味，是因为豆浆的分子在做无规则运动（１分）；看不清豆浆是因为豆浆机内的水蒸气遇到冷的镜片液化成小水滴附着在镜片上，使王聪看不清豆浆（１分）

（5）电动机的电流为：I电机=P电机/U额=180W/220V=0.82A          ……（2分）
（6）豆浆吸收的热量为：

Q=cm（t2  - t1）=4.2×103J ∕(kg·℃) ×（ 1.5 + 0.08）kg ×（100℃ - 20℃）
= 5.31×105J                                                            　 ……（2分）

电流通过电热器做的功： W=Pt =850W×12×60s = 6.12×105J      　……（１分）

电热器的加热效率：η= Q／W=5.31×105J/6.12×105J = 0.87 =87%  ……（１分）

（7）用同一支筷子，使其分别直立地漂浮在水和豆浆中（1分），筷子露出液面多的密度大（1分）
评分标准：本题共１3分，各小题占分见相应小括号内的分值。其中第（7）小题若学生用其他方法，只要正确，同样给分。
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